

EL IRIS

Año XI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.998.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4), José M.^a Quadrado, 40.—Impronta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) miércoles 21 de Marzo de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUADDELA

MOTORES INDUSTRIALES Y AGRÍCOLAS, ETC.

A bencina, petróleo y gas pobre.—Tipos a aceites pesados, de reducido precio y sencillo manejo, en los que el caballo—efectivo cuesta de 0'12 a 0'15 ptas. (según fuerza) por hora, incluido el lubricante.—Suministro el combustible.—Instalaciones.

GUILLERMO J. ORFILA
San Fernando, 27.—MAHON

MADRID

La farándula de la investigación administrativa

Ante todo: para lo que haya de intencional renta, de elevado propósito, de anhelo patriótico en el acuerdo del Consejo de designar un juez investigador de las responsabilidades administrativas, para que se sepa si se han empleado bien, medianamente o mal los dineros del contribuyente, un aplauso sincerísimo y caluroso.

Pero... lo que se propone, lo que se piensa, lo que se planea y el cerate simple o el agua de borrajas, son formas distintas de una misma cosa, pues de ello solo saldrá la probanza, por prueba negativa, de la honorabilidad y honradez de los gobernantes a quienes alcance la investigación. ¿No se demuestra que ha habido robos, ni hurtos, ni estafas al Estado? Pues se demuestra que ha habido ladrones, ni hurtadores, ni estafadores. Consiguientemente y por manera implícita se evidencia también que nuestros altos administradores son más buenos que el pan de regalo y como decía el otro «mas honraos que la aurora».

Y es muy difícil, casi imposible que se llegue a esta última conclusión. La hipótesis del ministro tonto no es del todo absurda; pero es incomparablemente menos absurda y mil veces más real la hipótesis del ministro «vivo» y del ministro «listo», no del todo incompatible con el ministro indelicado.

Dos ha habido que se podían permitir mirar por encima del hombro, con justificado desdén, por su listezga, a Cardona, y por su sabiduría a Lepe, Lepijo y su hijo, y codearse, por lo otro, con Luis Candelas.

Ahora bien: ¿cabe en cabeza humana que esos hombres hayan dejado las pruebas de sus latrocinios, suponiendo que los cometieran, ni en los cajones de la mesa del despacho, ni en los archivos ministeriales?

Y no se diga que al mejor cazador se le escapa la liebre, porque el cazador ministerial dispone de otras magníficas escopetas, si es que yerra el tiro, para que aquella no pueda volver sana a su madriguera, subsecretario, director general, jefe de sección, de negociado, oficial, hasta escribiente, nó. Un gacazo no puede escabullirse impunemente por entre un semejante bosque de escopetas.

Y si la prueba no está en los expedientes ¿dónde se puede encontrar?

Pongo sobre mi cabeza el saber jurídico y la rectitud y hombría de bien del magistrado Sr. Trillo. Dudo que lo acepte, porque este ilustre jurisconsulto tan laborioso y tan amante de su carrera, siente aversión a todo lo que supone perder el tiempo; pero si mis dudas las resolviera admitiendo el cargo que se le quiere conferir, en el expediente que instruyera no podría figurar ninguna prueba; todo serían en él indicios más e menos vehementes, suposiciones más o menos lógicas, diceres más o menos creíbles, murmuraciones más

o menos dignas de ser tomadas en consideración.

Pero este proceso lo viene destruyendo el país, o una parte considerable del país hace muchos años: esos indicios los vemos, y esas hipótesis, y esos diceres, y esas murmuraciones las oímos todos los días y hasta alguna vez se llevan en forma más o menos velada a la Prensa; y ello no obstante las personas, con razón o sin ella, sospechadas, murmuradas, difamadas, rara vez concretamente acusadas en y al salir de los cargos, han vuelto a los mismos llevadas por sus jefes y sin que nadie, ni aun los que pueden y deben hacerlo, les pusieran el veto o las rayara de listas, por indignas.

Con esos antecedentes y con esas realidades ¿habrá quien dude de la ineficacia de la investigación? Y cuando resulte ineficaz ¿habrá quien piense que se ha puesto en obra una comedia?

No se me alcanza, por otra parte, por qué este linaje de investigaciones, así militares como civiles—de las segundas tratamos ahora—han de circunscribirse a los últimos cuatro años. Dado que la investigación se relaciona con los gastos de Marruecos, lo lógico es que por lo menos, arranque de 1909, y que se bucee en el piélago de créditos concedidos y gastados desde aquel año por conservadores y por liberales. El último acillo de la cadena hasta el desastre es el gabinete Allendesalazar; pero antes hubo otros anillos, un Gobierno Dato y otro Gobierno Allende con goterones liberales; y antes un Gobierno Sanchez de Toca, y otro Gobierno Maura, y varios presididos por Romanones y García Prieto que sucedieron al de Dato; y antes no-

venta días de Moret y tres años de Canalejas. Y en estos tres años no diremos que se encontraran sombras siquiera de una administración inmoral, pero si la raíz de esta guerra endémica, ha convertido Marruecos en el pozo Airon de los caudales de España.

Que no hay proporcionalidad entre los millones gastados y el rendimiento útil obtenido salta a la vista de todos; pero ¿en lo de Marruecos solamente? En esto, acaso se ve más, sobre todo cuando lo pregona una catástrofe, pero ¿y en Estado? ¿Hay proporcionalidad entre lo que cuesta y lo que rinde la diplomacia? ¿Y en Marina? ¿Y en Instrucción Pública? ¿A qué seguir? Nuestra administración no está acreditada de celosa, de hábil, ni de honorable.

Y ¿quién tiene la culpa? ¿No corresponderá a los administradores? Y si los administradores, algunos administradores, se enriquecen, y la Nación se arruina o decae; es decir, si hay fortunas privadas de políticos que suben al par que la fortuna de la Nación baja ¿no tendría mayor eficacia que la revisión de expedientes, la revisión de las fortunas, invitando a sus poseedores a que justificaran la adquisición? En los Registros de la propiedad y en los Bancos se encontrarían pruebas que en vano se buscarán en los expedientes; y en el lujo escandaloso con que algunos viven y en la vida de fausto y de esplendor que llevan, los indicios vehementes para una condena severa.

¿Qué eso solo podría hacerlo una Revolución?... ¡Mejor fuera que se anticipara a ella el Orden, desarmándola con la justicia!...

M. PEÑAFLORES.

NOTICIAS

En el "Círculo Católico" en honor del Patriarca S. José, ayer por la tarde, constituyó un positivo éxito.

Jueves, 22. — Santos Deogracias, Bienvenido y Saturnino y Santa Basilia.

Día 22. — Sol sale a las 5'51 pónese a las 6 2. — Luna sale a las 8'25 pónese a las 10'12.

CULTOS

Hoy al toque de *Angelus*, en la Catedral sermón por el Rdo. P. Rodrigo de Manresa, capuchino.

Jueves, 22. — Al anocheecer en la Catedral Septenario Doloroso con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral.

SOLARES EN VENTA

Los tiene D. Juan Arguimbau y Ferrer en los puntos y a los precios que al margen se expresan:

Paseo San Nicolás a 0'60 y a 0'75 pesetas el palmo cuadrado, según sitio.				
Camino de Baix a 0'35 y a 0'40	»	»	»	»
Camino del Cementerio a 0'30	»	»	»	»
Calle Paborde Martí a 0'30	»	»	»	»
Camino «Tres Alquerías» a 0'10 y a 0'12 1/2	»	»	»	»
Camino «Santa Bárbara» a 0'12 1/2	»	»	»	»
Carretera de Mahón a 0'40	»	»	»	»
Quintana de Mar a 0'10	»	»	»	»
Orilla del puerto a 0'10	»	»	»	»

Los referidos solares se ofrecen al contado como también pagarlos a los diez o veinte años capitalizando los intereses.

El propietario de estos terrenos, toma a su cargo la construcción de cualquier edificio por una cantidad alzada, según el plano que presenten.

nas condiciones propios para café o tienda.

Para informes a esta imprenta.

Aviso.

Solicitamos una empleada. Inútil presentarse sin buenas referencias. Triay Hermanos. — Catedral 5.

Aviso al comercio.

Se encuentra fondeado en el puerto de Barcelona el pailebot «San Antonio» admitiendo carga para ésta.

Lo despacha en Barcelona D. Francisco Arguimbau, Cristina, 5, y en ésta su armador D. Rafael Carretero.



Varias

Dos penas de muerte

Madrid, 20. — 21'25

Ha sido devuelta a la Secretaría de la Fiscalía, la causa del asesinato del señor Dato.

Parece que la relación de los hechos es bastante extensa.

Las penas de muerte se refieren a los procesados Pedro Mateu Cusidó y Luis Micolau Fort, y para los demás hay diversas penas.

Firma el escrito de calificación el Fiscal de la Audiencia.

El trámite que ha de seguir ahora es la calificación del Abogado del Estado.

De política

Dos millones de pesetas para dietas de los Diputados.

Madrid, 20. — 22'10

Las sumas ingresadas con destino al pago de las dietas de los Diputados, ascienden a dos millones de pesetas, y mientras unos creen que deben reingresar en el Tesoro, muchos otros opinan que deben distribuirse antes de que se resuelva el asunto en el Parlamento.

Este asunto, como es natural, se presta a varios comentarios.

Almuerzo entre personalidades distintas.

Un periódico nocturno dice que ayer almorzaron en la Cuesta de las Perdices don Melquiades Alvarez y otras personalidades de la actual situación puntualizando el programa electoral, tratándose es-

De foot-ball.

El domingo por la tarde, conforme estaba anunciado, ante numerosa concurrencia de espectadores tuvo lugar el encuentro de los equipos «Seislan F. C.» de Mahón y «Nueve de Julio» de los Antiguos Alumnos.

Desde los primeros momentos se notó ya el completo dominio que el equipo mahonés tenía sobre el nuestro, razón por la cual el desafío no pudo ser tan interesante como se esperaba.

La línea delantera del «Nueve de Julio» tuvo algunos arranques afortunados, pero que fueron estériles ante la maestría y fortaleza de los defensas contrarios que repelieron admirablemente todas las agresiones.

En la primera parte consiguió el «Seislan» apuntar 2 goals; uno de ellos de escaso mérito, por ser desuido del portero. En la segunda tanda marcaron los mahoneses otro nuevo goal, siendo el resultado final tres a cero.

La opinión general es que al equipo de los Antiguos Alumnos le falta entrenamiento de conjunto, pues no cabe duda que la mayoría de los jugadores individualmente considerados son buenos. Por lo tanto, creemos que no hay para desanimarse. Que esta derrota sea el preludio de una preparación más intensa, a fin de aventajar bien pronto a los demás equipos.

El árbitro Sr. Obrador, cumplió a satisfacción de los equipos contendientes.

Saludo.

Llegó ayer el rico propietario don Francisco Vivó, que regresa de visitar las propiedades que posee en Egipto.

Sea muy bien venido.

Lluvia.

Por disposición del Exmo. señor Obispo, los señores Sacerdotes han empezado hoy a decir en la santa Misa la oración *ad petendam pluviam*.

Aviso a los cargadores.

Dentro unos quince días estará a la carga en el puerto de Palma para ésta la balandra «Miguel Ortega».

Los que deseen embarcarle sus géneros pueden enviar sus notas a D. Gabriel Mulet e hijos y en ésta a su armador D. Juan Arguimbau.

Para vender.

Lo están dos toldos en muy hue-

El amplio salón, elegantemente adornado, estaba lleno de bote en bote, siendo muchas las personas que no pudieron asistir al acto, por ser ya imposible penetrar en el local por la excesiva concurrencia. Ocupaba el sillón presidencial en representación del Sr. Obispo que no pudo asistir, el M. I. Dr. Sebastián J. Sampol de Palós, Dignidad de Arcipreste, acompañado del Presidente del Circulo, don Bartolomé Tuduri y del Vice-presidente, don José Rovira.

El acto comenzó a las seis y media, según estaba anunciado, siendo desarrollado todo el programa con exquisito gusto y perfección.

D. José Saurina en un elocuente discurso «La Iglesia y el Obrero» expuso con la brillante argumentación de los hechos, el fracaso ruidoso de todas las intenciones del comunismo ante los sentimientos de amor intenso y desinteresado de la Iglesia por la clase trabajadora, siendo ella sola la verdadera madre del obrero.

La magnífica poesía «¡Vuelvel!» fué declamada con delicado arte y entonación por el joven don Juan B. Moll.

Fuera de programa, el niño, Juan Gelabert, declamó con su vocecita de ángel la composición «El dulce nombre de padre».

Siguió después un artículo del Rdo. Dr. Manuel Moll, Pro., dedicado a la memoria, del llorado poeta Mn. Costa y Llobera, estudiando en la primera parte su meritisima labor literaria para hacer resaltar en la segunda su figura de sacerdote celoso y ejemplar. Fué muy aplaudido.

Como muestra de la poesía de Mn. Costa, don José Rovira declamó con sentimiento y unción la famosa y hermosísima «El Pi de Formentor».

Al final, don Antonio Seguí leyó un precioso artículo sobre «El sudor de S. José», de gracia y concepción verdaderamente andaluza.

La parte musical estuvo a cargo de un selecto quinteto, sobresaliendo el número de la romanza de «El Juramento» que cantó el baritono don Bartolomé Monjo, con voz segura y bien educada, mereciendo calurosos aplausos del público.

El acto fué en resumen un verdadero acierto.

La distinguida concurrencia salió gratamente impresionada elogiando la sabia dirección de la Comisión organizadora.

A estos elogios unimos sinceramente los nuestros. ¡Ojalá que semejantes actos de tan sano esparcimiento no se repitieran con más frecuencia!

pecialmente de llevar a la práctica la reforma constitucional.

El regreso lo hicieron separadamente por distintos puntos.

Del extranjero

Lenin tiene un brazo paralizado.

Madrid, 20. — 22'30

El periódico «Daily New» publica un telegrama de Riga, diciendo que Lenin tiene paralizado el brazo izquierdo y que ha perdido el uso de la palabra.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA Del 20 de Marzo de 1925

Francos.	42'60
Libras.	30'43
Dollars.	6'48
Liras.	31'50
Marcos.	0'04
Coronas austriacas.	0'01
Interior serie A.	72'35
Exterior serie A.	89'35
Amortizable 5 p. S. A. 1920	96'72
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S.	66'15
Id. Cáceres variable	00'00

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 21. — A las ocho

Barómetro	759'8
Termómetro a la sombra.	13'2
Viento	Nordeste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Cerrazón horizonte
Estado del mar.	Rizada
Lluvia en 24 horas	Ligera